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EINFACHE FORMEN-
Wir haben bisher hauptsichlich feihungen und Verinderungen kennen-— {
gelernt. Bezeichnungen wie "Binteiligﬁ, "zweiteilig" u.a.m. sind nur sehr
sparsam vorgekommen und wurden genlu noch nicht erldutert. Die Reihungen
stellen das e i n e Grundprinz{p des Gestaltens dar, die Variationen
das andere. Gerade sie sind yéh besonderer Bedeutung dann, wenn ein Kome
ponist sein Stlick dadurch aﬁrunden méchte, daB er, dem Suchen des ande-—
ren Briickenufers gleich,;ﬁieder avf den Anfang gzuriickgreift und doch
Aissen Anfane nicht wsrtlich bringen mochte. Dann variiert er ihn bei der
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EINFACHE FORMEN-

Wir haben bisher hauptsiichlich feihungen und Verinderungen kennen-—
gelernt. Bezeichnungen wie "Einteil}gﬁ, "zweiteilig" u.a.m. sind nur sehr
sparsam vorgekommen und wurden ggnéﬁ noch nicht erldutert. Die feihungen
stellen das e i n e Grundprinzip des Gestaltens dar, die Variationen
das andere. Gerade sie sind véh besonderer Bedeutung dann, wenn ein Kom
ponist sein Stiick dadurch aﬁrunden mochte, daB er, dem Suchen des ande-
ren Briickenufers gleich{;ﬁieder auf den Anfang zurickgreift und doch
diesen Anfang nicht wortlich bringen méchte. Dann variiert er ihn bei der
Wiederkehr eben uniébringt derart Altes und d o ¢ h auch Neuves. Der

Grundsatz "Aus alt mach neuw" trifft - wenn wir das scherzend sagen -

auch %ﬁg die Abr édung in der Musik zu. Im iibrigen werden wir, da die
Kunst @es Umgestaltens keine Grenzen kennt, immer wieder auf Besonderheiten
bei Variation zurgckk ommen.

Nun ist es aber Zeit, daB wir uns mit den kleinsten Formen, die vor-

kommen, beschéZftigen. Wir bezeichnen sie als einteilige, zweiteilige und
dreitﬂil&ge’ﬁi@ﬁform.TEinteilig ist ein Stilickchen, das in sich bereits

ein abgeschlossenes kTeines Werk darstellt,aéﬁﬁen deutlichen Schluf hat
und im wesentlichen nicht auf einer absichtlichen und deutlich merkbaren
Vielfalt von Gedanken beruht. Beim nachfolgenden Beispiel, einem deutsdhen
Volkslied aus der schwdbischen Tiirkei, konnte man streiten, ob es nun
wirklich a.s einem einzigen GuB sei oder ob da nicht, wenngleich in nicht
sehr deutlicher Form, zwei oder gar drei Teilchen vorkommen. Aber iiber—

B lassen wir das oStreiten den Tiiftlern und denken wir musikalisch! W i r
meinen, daB die Charakteristika fiir Mehrteiligkeit, ndmlich PRAGNANT
NEUE§ Gedanken, fehlen. Héren Sie wnser Stiicklein:

Gesangt*® Schwierige Freierswahl

Uber das Stiickchen, das wir nun aber noch als Beispiel fiir eineeinteilige'
Liedform bringen, wird es bestimmt keinerlei Debatte mehr geben, da es
mit Ausnahme der beiden SchluBtakte vollig ams dem gleichen Gedanken ent
wickelt ist. Es ist das Thema der 32 Variationen c-moll von Beethoven.
Klavier (Stshr S+ 96)
Aber nun miissen wir auch gleich festhalten, daB einteilige Formen infolge
ihrer zwangsldufigen Kiirze sehr selten vorkommen. Viel et schon findet
sich Zweiteiliges, wobei fiir den 2. Teil charaktberistisch ist, daB er in
irgendeiner Weise Neues bringt, sei es thematisch, sei es rhythmisch, sei
>s harmonisch. Dabei ist durchaus méglich, daf der 2. Teil Elemente aus
dem 1. verarbeitet. Aber es muB dennoch Neues spiirbar sein. Wir bringen
dafiir gleich einige Beispiele. Zunichst ein Lied aus Hessen, bei dem
Sie sogleich zweierlei bemerken werden: 1., daB der 1. Teil offen bleibt,

also nicht abschlieBt und damit gebieterisch amff eine Fortsetzung hin-
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weist, und 2., daB der 2. Teil nun wirklich einen neuen Gedanken
bringt. DaB das Ganze nicht zerfdllt, ist wieder durch zweierlei
moglich geworden: 1., daB der Anfang

glefich zweimal in freilich}anderer Lagg - aber das macht nichts aus -

den 2. Yeil eroffnet: s e e
e i
\ — s
2, abMer wird eine FloskelVaus dem 2. lakt o — =
! i e | oo . |
flir den SCHLUSS des liedchens verwendet: v "t
Jak
Fort—— i
L/TﬂV TN ll

Wiwmwm Sie merken alqo g/hon. eln,gj J-ell ist gar nicht so einfach ge-
A u(,; W G

funden. Er lsann lnh+ w1 41 aus 42a§s—kug€—pas*en Er muB Neues

bringen, das doch nicht g an z so neuﬁ 1st, well es zum Alten bruch-

los dazugehdren muB haben das zweifellos

instinktiv gemacht. E1n Ko'poﬁ%st rauft aber um eine logische Fort-

setzung mitunter recht lange! Aber horen Sie nun unser kleinel Beispiel.
Gesang: Regenpfeifer S. 56

Aber auch bei Stiickchen, die nicht in {iblicher LTonaditdt sind, ist ein

zweiter Teil leicht zu finden, wenn er nur eben vorhanden ist. Horen Sie

ein Liedlein aus meinen eigenen Singblittern zur Musikerziehung nach

einem mexikanischen @ext. Der 1. Teil besteht aus zwei ganz gleichen

Hilften. Dann aber, obwohl der 2. *eil genauso wie der 1. beginnt,

geht es in groBerem Bogen weiter, spinnt sich fort und ergibt DADURCH

das denn doch Neue. Horen Sie, bitte:

Gesang: Schollum, Schau den goldnen Mon§d (Doblinger) (aufG)

Und nun noch ein kleines Schuberi-Beispiel aus dessen Tinzen: Sie alle
kennen es bestimmt. Der 2. Teil, der durchaus mit dem im 1. Teil gebo-
tenen laterial weiterarbeitet, deklariert sich alsﬁ solcher vor allem
darum, weil er - wir werden das sehr deutlich spielen - HARMONISCH Neues
in Form einer Ausweitung bringt. Horen Sie, bitte.

Klavier: Schubert, Tanz B

Unser nichstes Beispiel wird insoferne interessant, weil wir daran den

Begriff der Coda, den wir unlidngst am Rande erwthnten, naver definie-
ren und zeigen konnen. liit Coda meint der ltclleneQVG%fﬁzzhw1nz des
Pisches, der ein wichtiges Anhidngsel zwar, aber rein #HuBerlich eben
so etwas wie ein Anh#ngsel ist. Dieser DBegriff "Coda" hat sich nun auf
die lugik iibertragen. Das lhnen sicher auch bekannte Lied "Kein Feuer,
keine Kohle kann brennen so heiB" wire eigentlich nach seinen 2. Teil

fertig:
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Klavier: Takt 1-8
Aber nun geschiiht das AuBerordentliche in Gegtalt einer Jubilation,
die aus dem Bisherigen herauswidchst, aber insoferne als nichts ent-
scheidend Neues gewertet werden kann, als eine konsequente Fortsetzung,
ein konseguenter Ausbau nicht stattfindet. Nach dieser Jubilation
Klavier Takt 8-10
wird die SchluBfloskel von vorhin, als wir glaubten, das Lied sei
berechtigt schon zu Ende, als sozusagen nochmalige SchluBbestédtigung
eben nochmals angehdngt:
Klav. s lalct A5 608
Eine echte Coda also=‘ein Anhdngsel} aus dem Vorangegangenen heraus-
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wachsend, aber eben doch gut mit ihm verbunden!
Ein ganz besonders schones Stiickchen soll aber nun folgen. &s

Btammt von Carl Philipp Emanuvel Yach, einem der grofen Sthne des Thomas-
kantors. s steht in f-moll. Horen Sie den 1. Teil.

Klav.
Dieser 1. Teil modulierte ganz deutlich nach der sogenannten Paralell-
tonart, nach As-Dur also. Nun folgt der 1."1211 nochmals und zwar in

variierter Gestalt. Yer SchluB erfolgt wieder in As-Dur.
Klav,
Der 2. Teil beginnt in As-Dur und kehrt wieder nach f-moll zuriick:

Klav.
Auch er wird variiert wiederholt. Wir sprechen also in Buchstabenschrift
bei dem ganzen Stiick von A, Al, B und Bl- Horen Sie noch den variierten

2. Deil.
Klav.

Damit Sie aber das Ihnen ja sicher unbekannte Stiickchen genauver verfol- ‘
gen konnen, spielen wir es Ihnen nun ohne Unterbrechung nochmals.
Klaviér.
Und wieder gehen wir weiter. Unser nichstes Peispiel, das bekannte
Volkslied "Ade zur guten Nacht" ist, wie Sie sogleich und mit Recht
feststellen werden, zweiteilig. Sein erster Teil schlieBt zwar auf der
Tonika, aber doch unvollkommen und eine Fortsetzung erfordernd, weil
in der Terzlage. DVer 2. Teil arbeitet zwar insoferne mit bereits vom
1. Teil her Bekannten, als die rhythmische Formed 4 7 d auch hier
verwendet wird. Aber der Beginn des 2. Leiles bringt doch, meinen wir,
Neues. Vollends aber erweist sich, daB der 2. Teil das Gegenstiick zum
zum 1. ist, weil der 1. Teil im Grundzug AUFsteigend, der 2. aber AB-
steigend ist. Ver 1. Teil also:

Klav,

Und der absteigende 2. Teil: i
Klav, |
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Selbst, daB die Schliisse vom 1. Lmd2. Teil genau gleich sind, kann |
an dieser Uegensitzlichkeit nichts énderﬁ% Aber unser Lied ergibt
fiir uns NOCH etwas Neues. Sowohl im 1. als im 2. Teil wiederholen
sich doch die# ersten 2 Takte entweder hoher oder tiefer, wie wir
eben gehort haben, und dann kommen noch 2 Anschluftakte. Wir koénnen
in unserer Buchstabenschrift folgendermaBen schreiben: A, Al, B,
ch Cl, B. Wichtig ist flir uns die Folge A, Al, B, die natiirlich auch
schlichter A, A, B heiBen konnte, also ein unverindertes A bringen
wiirde. So etwas finden wir in einem spanischen Volkslied. Horen Sie
es. 1. Teil:

Klav. (Erpf S. 29)
2., unveranderter Teil

Klav.
und nun Neues:

Klav.
Die Form, die wir da mit A,A,B aufschreiben wiirden, bringt, wie man
in der Formenlehre sagt, 2 Stollen und einen Abgesang und heifBt
Barfomm. Diese Parform, die im alten deutschen Lied ofter vorkam,
ist auch dem Blues zu eigen. Im folgenden Beispiel, dem Hochwasser-
Blues, finden wir die “arform mit aller Klarheit. Wir haben es in
Buchstaben nit A, A1 — weil gangz leicht verindert - und B, also eben
mit 2 Stollen und Ahgesang zu tun. Hgren Sie die “elodie zunichst auf
dem Klaviers:

Klav. (mit Eri.) |

—

e m zwei Stro ciTem blﬁéssanger.kiéf‘ﬁeutsche “ext dieser

Strophen lautet: :

/: VWenn es regnet, finf Tage lang, und der Himmel schwarsz
wird wie die Na cht, :/
findet Unheil statt im tiefland bei Nacht.

M Als ich heut morgen aufwachte, konnte i,g/nicht einmal
meine Tir 6ffnen. Wachte auf heut morgéf/Amd konnte
nicht einmal zur Tiir hinaus.
Schon das ist Ungliick genug, um ein armes Midchen ratlos
zu machen, wohin es gehen soll. —

‘ng/Louo Z e e

(Platte, wird mitgebracht). o s JUS Sggm\\

J/ie weit aber nun ein Komponist kommen kann, wenn er mit den Begriffen
Barform und Coda auskommt, um Meisterhaftes zu sagen, lassen Sie uns
an einem sehr bekannten Beispiel, der Nflcturne op. 9 Nr. 2 in Es-bur,
vo: Chopin betrachten. Wir diirfen Ilhnen zundchst die Form ansagen und

vielleicht haben Sie einen Pleistift zur “and, un sich's zu notieren.




5

Folgendes geht vor.
A, variiertes A, B, also zwei Stollen undABgesang
Dann: neuerlich variiertes A und dann sogleich B, der 2. Stollen entfdadit
Dann nochmals variiertes A, aber weder ein 2. Stollen noch ein Abge-—
sang, also neuerliche Verkiirzung, und dafiir nun eine groB angelegte
Coda. Also, wenn Sie notieren wollen: A, Al, B; A 2, B A3; Coda .
Horen Sie das ganze Stiick und wir erliutern dazu seine Form.

(Platte. Wird mitgebracht.)
Unser Schlufbeispiel fiir heute gilt aber einem Komponisten, der im
1. Viertel vnseres Jahrhunderts starb, dem Franzosen Claude Debussy.
Das Stiick, mit dem er noch vor der dahrhundertwgde Aufsehen erregte -
es wurde 1892-94 komponiert -, heiBt Prélude & 1'apréds-midi d'un faune,
Borspiel zu #Der Nachmittag eines Fauns", nach einem Gedicht von
llallarme. Durch dieses ganze einsdtzige Orchesterstiick zieht formal
der Geist der Barform. Wir mochten Ihnen einen Teil aus diesem Werk
vorfithren und zwar den Anfang. Er sieht formal folgendermafBen aus:
1. Stollen: vier Takte Flotensolo, 6 Takte Nachspiel mit Elemmten aus
den beiden Themen-Takten
2. Stollen: das Thema in neuem Gewande, also, in Buchstaben gesprochen,
variiertes A
Abgesang - ja, der ist nun von Debussy erst recht wieder in Form eines
Bars angelegt worden und besteht aus 2 + 3 + 5 Takten.
Der 1. Stolleﬁ ist 10, der 2. ebenfalls 10 und der Abgesang gleichfalls
10 Takte lang. Horen Sie, bitte, diesen ersten Teil des Werkes, wobei
wir selbstverstidndlich Erliuterungen geben werden. Vorher aber wollen
wir ihnen noch die beiden Takte vorspielen, die dann vorwiegend die
Flote spielen wird und die wir uns um des leichteren Erkemmens der Form
wegen besonders gut merken sollten:

Klav.*® Fakt 1,2

Dieses Thema bleibt einam ja nun wirklich unvergeflich. Und nun also
der 1. Teil von Debussys "“achmittag eines Fauns."

Platte, bitte bereitstellen!
i/ir begannen heute unsere Vorfiihrung einfacher formen und werden uns
nichsthin, immer noch bei ihnen bleibend, der DREIteiligen Liedform

zuwenden und sicher auch dabei staunen, wieviel doch schon mit so ein-—

fachen Formen ausgesagt werden kann.
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LEINFACHE FORMEN

Wir haben bisher hauptstichlich feihungen wnd Verinderungen kennen—
gelernt. Bezeichnungen wie "ginteilig", "zweiteilig" u.a.m. sind nur sehr
sparsam vorgekommen und wurden genau noch nicht erldutert. Die Heihungen
stellen das e i n e Urundprinzip des Gestaltens dar, die Variationen
das andere. Gerade sie sind von besonderer Bedeutung dann, wenn ein Kom-
ponigt sein Stlick dadurch abrunden méchte, daf er, dem Suchen des ande-
ren Briickenufers gleich, wieder auf den Anfang zuriickgreift umd doch
diesen Anfang nicht wortlich bringen mtchte. Dann variiert er ihn bei der
Wiederkehr eben und bringt derart Altes und d o ¢ h auch Neues. Der
Grundsatz "Aus alt mach neu" trifft - wenn wir dac scherzend sagen -—
auch ﬁﬁﬁ die Abrundung in der Musik zu. Im {ibrigen werden wir, da die
Kvnst ges Ungestaltens keine Grenzen kennt, immer wieder auf Besonderheitex
bei Variationen zurickkommen.

Nun ist es aber Zeit, daB wir uns mit den kleinsten Formen, die vor-
kcmmen, beschiftigen. Wir bezeichnen sie als einteilige, zweitellige und
dreiteilige Liedform. Einteilig ist ein Stlickchen, das in sich bereits
ein abgeschlossenes kleines Verk darstellt,a%§ﬁen deutlichen Schluf hat
tnd im wesentlichen nicht auf einer absichtlichen und deutlich merkbaren
Vielfalt von Gedanken beruht. Beim nachfclgenden Beispiel, einem deutsdhen
Volkslied aus der schwibischen Tirkei, konnte man streiten, ob es nun
wirklich a. ¢ einem einzigen GuB sei oder ob da nicht, wennglieich in nicht
gehr deutlicher Form, zwei oder gar drei Teilchen vorkommen. Aber iiber-
lassen wir das St eiten den Tiiftlern und denken wir musikalisch! W i r
meinen, daB die Charal-teristika fiir Mehrteiligkeit, n#imlich PRAGNANT
NEUE§ Gedanken, fehlen. Horen Sie uwuser Stiickleins:

Gesang¥® Schwierige Freierswahl o
i"ber das Stickchen, das wir nun aber noch als Beispiel #@iir eineeinteiligeﬁ
Licdform bringen, wird es bestimmt keinerlei Debatte mehr geben, da es
mit Aucnahme der beiden SchluBtakte villig ams dem gleichen Gedanken ent
wickelt ist. Es ist das Thema der 32 Yariationen c-moll von Beethoven,
Klavier (Stohr S+« 96)
Aber nun niissen wir auch gleich festhalten, daB einteilige Pormen infolge
ihrer gwangeliufigen Xiirze sehr selten vorkommen. Viel ehr schon findet
gich Zweiteiliges, wobei fiir den 2. Teil charakteristisch ist, daB er in
irgendeiner Weise leues bringt, sei es thematisch, sei es rhythmisch, sei
e¢s harmonisch. Dabei ist durchaus méglich, dafi der 2. Teil Llemente aus
der 1, verarbeitet. Aber es muB8 dennoch Neues splirbar sein. Wir bringen
dafiir gleich einige Beispiele. Zuniichst ein lLied aus Hessen, bei dem
Sie sogleich zweierlei bemerken werdens 1., daB der 1. Teil offen bleibt,
also nicht abeschlieft und damit gebieteripch awf eine Fortsetsung hin-
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weiat, und 2., daB der 2. Teil nun wirklich einen neuen Gedanken
bringt. DaB das Gange nicht zerfillt, ist wieder durch zweierleil
ndglich geworden: l., daB der Anfang 3

Sl -1

-

-

glelch zweimal in freilicq anderer lage — aber das macht nichts aus -

den 2. Yeil ertffnet: AL Skl L
SEECRE I e o (P it e =
.‘ ELEETT ._)_l__'-.
2. abder wird eine rlcskel.aus dem 2. Takt — REI
J e R 1S § =

fiir den SCHLUSS des Liedchens verwendet: /

s s o 5 s e O 3 ' f;‘

Z
(/L,[{I a ) i

-
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fttwmem Sic merken also schon: ein 2. %eil ist gar nicht so einfsch ge—
funden. Qr kann nicht wie die Faust aufs Avuge passen. Er nuf Neues
bringen, das doch nicht g a n z so neu¢ ist, weil es zum Alten bruch- |
los dagzugehdren muf. Ynsere Volksliedverfertiger haben das zweifellos
instinktiv gemacht. Ein Komponist rauft aber um eine logische Fort-
cetzung mitunter recht lange! Aber horen Sie nun unser kleine Beispiel.

Gesang: Regenpfeifer S. 56
Aber auch bei Stickchen, die nicht in iiblicher Lonaditit eind, ist ein
zweiter Leil leicht zu finden, wenn er nur eben vorhanden ist. Horen Sie
ein Liedlein aus meimen eigenen Singblittern sur Musikerziehung nach
einem mexikanischen iext. Der 1. Teil besteht aus zwei ganz gleichen
Hilften. Dann aber, obwohl der 2. “eil genauso wie der 1. beginnt,
geht cs in groGerem Bogen weiter, spinnt sich fort und ergibt DADURCH
das denn doch Heue. Horen Sie, vitte:

Gesang: Schollum, Schav den goldnen Mongd (Doblinger) (auf@)
Und nun noch ein kleines Schubert-Beispiel gus desgen Tinzen: Sie alle
kennen es bestimmt. Der 2. Teil, der durchaus nit dem im 1. Teil gebo-
tenen llaterial weiterarbeitet, deklariert sich also solcher vor allem
darum, weil er - wir werden dass sehr deutlich spielen — HARMONISCH Neues |
in Porm einer Ausweitung bringt. Horen Sie, bitte,

Klavier: Schubert, Tenz B

Unser niichates Seispiel wird insoferne interessant, weil wir daran den
Begriff der Coda, den wir unliingst am Rande erwihnten, genauver definie-
ren vnd zeigen ktnnen. it Coda meint der ltaliener den Schwanz des
Pigches, der ein wichbtiges Anhiingsel zwar, aber rein #upBerlich eben
so etwar wie ein Anhiingsel ist. Dieser Begriff “Coda" hat sich nun auf
die Mugik iibertragen. Das Ihnen sicher auch bhekznnte Lied "XKein Pever,
keine Kchle kann brennen so heiB" wiHre eigentlich nach seinen 2. Teil
fertigs




27 3

Klavier: Takt 1-8
Aber nun geschiht das AuBerordentliche in Gestalt einer Jubilation,
ie aus dem Bisherigen herauswichst, aber insoferne als nichts ent-
scheidend Neves gewertet werden kann, als eine konsequente Fortsetzung,
ein konsequenter Ausbau nicht stattfindet. Mach dieser Jubilation
Klavier Takt $-10
wird die Schluffloskel von vorhin, als wir glaubten, das Lied sei
berechtigt schon zu IZnde, als sozusagen nochmalige SchluBbestdtigung

2

eben nochmals angehiings:
Klav.: Text 11,12.
Eine echte Coda also: ein Anhingsel, aus dem Vorangegangenen heraus—
wachsend, aber eben doch gut mit ihm verbunden!
Lin ganz besonders schines Stlickchern scll aber nun folgen. &s
Btamat von Carl FPhilipp Emanvel “ach, einem Cer grofien Sonne des Thomas—
kantors. s steht in f-moll. lloren Pie den 1. Teil,
Liav.
Dieser 1. Teil odulierte ganz deublich nach der sogenannten Faralell-
tonart, nach As-Dur also. Nun folgt der 1. Reil nochmals und zwar in
variierter Gestalt. Yer SchluB8 erfolgs wicder in As-Dur.
Xlav,
Der 2. Teil beginnt in As-Dur und kehrt wieder nach f-moll zuriick:
Klav,
Auch er wird variiert wiederholt. Vir sprechen also in Buchstabenschrift

Al

o e Mot Tar s o o
bei dem ganzen Stiick von A, s B und B™* Horen Sie noch den variierten

2. Teil.
Xlav,

Damit Sie aber das Ihnen ja sicher unbekannte Stiickchen genauver verfol-—
gen kinnen, spielen wir es Ihnen nun ohne Unterbrechung nochmals.
Klaviér.

Und wieder gehen wir weiter. Unser nichstes ”eispiel, dag bekannte
Vollzslied "Ade zur guten Nacht" ist, wie Sie sogieich und mit Recht
feststellen werden, zweiteilig. Sein erster Teil schlieBt zwar auf der
Tonika, aver doch unvollkommen und eine Fortsetzung erfordernd, weil
in der Terzlage. Ver 2, Teil arbeitet zwar insoferne mit bereits vom
1, Teil her Bekamnten, als die rhythmische Formed 7 d auch hier
verwendet wird, Aber der Beginn des 2. ‘eiles bringt doch, meinem wir,
heues., Vollends aber erweist sich, daB der 2., Teil das Gegenstiick zZum
zu: 1. iot, weil der 1. Teil im Crundzug AUFsteigend, der 2. aber AB-
steigend ist. Der 1., Teil also?

Kiav.
Und der absteigende 2, Teil:

Klav,
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Selbst, daB die Schliisse vom 1, un 2. Teil genau gleich sind, kann
an dieser Gegensiitzlichkeit nichts #ndern. Aber unser Lied ergibt
fiir uns NOCH etwa: Neues. Sowohl im 1. als im 2, Teil wiederholen
sich doch dier ersten 2 Takte entweder héher oder tiefer, wie wir
eben gehiért haben, und dann kommen noch 2 Anschluftalkte. Wir kinnen
in unserer bBuchstabenschrift folgendermaflen schreibens A, Al, B
Gy Cl, B. Vichtig ist fiir uns die rolge A, Al, B, die natiirlich auch
gchlichter A, A, B heifen konnte, also ein unverdndertes A bringen
wirde. $o etwas finden wir in einem spanischen Velkslied. Horen Sie
es. 1. Teil:

Llav. (Erpf S. 29)
2., wverdnderter Teil

Klav,
wd nun Neuves:

Xlav.
Die form, die wir da mit A A,B aufschreiben wirden, bringt, wie man
in der Fcrmenlehre sagt, 2 Stellen vnd einen Abgesang und heiBt
Barfomm. Diese Parform, die im alten deutschen Lied ofter vorlam,
ist auch dem Biuves zu eigen. Im folgenden Deispiel, dem Hochwasser—
Blues, finden wir die “arform mit aller Klarbeit. wWir haben es in
Buchstaben mit A, Al — weil ganz leicht verindert — und B, also eben 7
it 2 Stollen und Angesang zu tun. Loren Sie die “olodie zunichst auf

dern Klavier:
klav, (mit Eril.) -
und nun zwei Stroprhen von einem Bluessinger. Der deutsche fext dieser 8
Strophen lauvtet: )
: Vienn es regnet, finf Tage lang, vnd der Himmel schwarz

wird wie die Na cht, :/

findet Unheil statt im +iefland bei Nacht.
%« Als ich heuvt morgen auvfwachte, konnte ich nicht einmal
meine Tir offanen. Wachte auf heuvt morgen und komnte
nicht einmal zur Tir hinaus,
Schon das ist Unglilck genug, ur ein armes iudchen ratlos
zu machen, wohin es gehen soll.

(Platte, wird mitgebracht) .
vie weit aber nun ein Komponist kommen kann, wenn er mit den Begriffen
Barform und Coda auskommt, um Meisterhaftes zu sagen, lassen Sie uns
ar. einem sehr bekannten Beispiel, der Mfcturne op. 9 Lr. 2 in Eg-Dur,

vo:: Chopin betrachten., ¥ir dlirfen lhnen zunichst die Form anseagen und

vielleicht haben Sie einen “leistift zur “and, um sich's zv notieren.
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FTolgendes geht vore.
A, variiertes A, 3, alsc swei Stollen und ~bgesang
Damni \oueriich variiertes A und damn sogieich B, der 2. Stellen eatfufik
Dann nochrals variiertes A, aber weder eim 2. wucllen roch ein Abge-
sang, alsc neuerliche Verkiriung, und dafir nu. eine grof angelegte

, e Sy = % : 2 . _
Coda. Alsc, wenn Sie notleren wolienst A, Al, By A S5 B A3; Coda.

Horen Sig das ganze Stlick und wir erlivuvtern dazu seine Karn.

o (platve. Wird mitgebracht.) NRL T Es -0w
Unmer Schiufbeispiel fiir heute giit eber einem Kouporisten, der im
1. Viertel nserce Jdahrhunderts starb, dem Mranzosen Clauvée Lebussy.
Dags Stiick, mit dem er noch vor der Jdahrhundertwede Aufsehen erregie —
es wurde 1892-94 komponiert -, heift Preluvde & 1'aprds-nidi d'un faune,
Vorspiel zu ¥Der Nachmittag eines Fauns, nach einem Gedicht von
.allarmé. Durch dieses ganze cinsitzige Urchestersbiick ziekt formal
der Geist der Barform. Yir wmichten Ihnen einen TYeil aus diesem Verk
vorfihren wnd zwar con sAnrang. Er sieht formal folgendermalen auss

1. Stolle Flotensolo, G Takie bachspiel nit Elemmten aus

|..
6
1
o
16}

Abgesang -~ ja, der ist nun von LVebussy erst recht wieder in Form einss
Bars angelegt worden und besteht sus 2 + 3 + 5 Zakten,
Der 1. Stollern ist 10, der 2. ¢benfalls 10 und der Abgesang gleichfelis
10 Larde lang. livren Sie, bitte, diesen ersiten Teil des Werkes, wobei
wir selbstverstindiich Eriduterungen geben werden. Vorner aber wollen
wir ihnen noch die beiden Takte vorspielen, die dann vorwiegend die
Flste spielen wird uvnd die wir uns ua des leichteren frkennens der Form
wegen besocders gubt merken sollient

Klav.® takt 1,2
Dieses Thema bleibt cinam ja nun wirklich uwnvergeflich. Und nun also
der l.xTeil von Jebussys "“achnittag eines Paung.”

Qi  Platte, bitte bereitstellent

/ir» begannen ﬁeute unsere Vorfiihrung einfacher Yormen und werden uns
ntchethin, .mmer noch bei ihnen bleibend, der DREIteiligen lLiedform
zuwenden und sicher auch dabei stavnen, wieviel dcoch schen wit so ein-
fachen Ycrmen ausgesagt werden kamm.
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